

## 嵩山路街道志愿服务创品牌、聚合力

# “小支点”撬动城市“大文明”

株洲日报全媒体记者/谭昕吾  
通讯员/徐芳

消防通道违停有人维持秩序;身体不便的独居老人出行有人陪同;宣传创文“敲门行动”、小区环境大扫除,居民一呼百应……自2020年以来,天元区嵩山路街道充分调动各方资源力量,打造基层志愿服务品牌“九·久志愿服务日”,每月定期开展新时代文明实践点活动。截至6月,该品牌活动已连续开展19期300余场次,获评2021年度株洲市“最佳志愿服务项目”第一名,惠及居民群众近20万人次。

### 创品牌 凝聚基层治理“志愿力量”

每月9日,嵩山路街道下辖15个社区同时开展志愿服务活动,为群众提供清洗物品、家电维修、职业技能培训、座谈交流、走访入户等精准化服务。这个月,佳美社区

在常态化开展志愿服务活动时,还为小区新时代文明实践点举行了揭牌仪式。志愿服务有阵地,也有固定活动时间,是嵩山路街道开展志愿服务活动的强力保障。

“在九·久志愿服务品牌的影响下,15个社区成功组建了15支志愿服务队,保证了各个社区、小区里常态化开展志愿服务活动,人人都是文明实践活动的参与者、实践者和受益者,氛围特别活跃。”嵩山路街道相关负责人介绍,“九·久”品牌活动开展一年多时间以来,该街道办辖区注册志愿者15826人,参与志愿服务的爱心商家品牌达到232家,并成功在多个社区孵化医护同城、最美红袖章志愿服务队等16个具有鲜明特色的文明实践志愿服务项目,不断提升志愿服务的针对性、实效性。

### “志愿粉”助力创建文明城

5月以来,城市文明创建再掀高潮。

嵩山路街道辖区内,各支志愿者队伍主动调配轮值时间、划分巡逻区域。走在天元区的大街小巷,一件件“粉红马甲”格外醒目:早晨的交通要道,他们呵护过马路上学孩子;劝导司机文明行车;小区里,他们自发清除“牛皮癣”,在老旧小区开展卫生整治大扫除,帮助老年行动不便的老人打理家务、送菜上门……其实,这样的生活早已成为志愿者们日常。

践行志愿服务,传播文明理念,以志愿服务“小支点”撬动城市建设“大文明”,是天元区创文工作中的一个缩影。嵩山路街道办事处相关负责人介绍,该街道将志愿精神融入“点滴”的实际行动中,积极引导全民参与,形成了“人人讲秩序、处处讲卫生、事事讲礼仪”的良好氛围,齐心协力为株洲创建全国文明城市添砖加瓦。



## 别拿“夺命伞”当遮阳伞

“创文在路上”系列微评之五  
刘平

摩托车、电动车装上遮阳伞,既遮阳又挡雨,真是“实用方便”。但事实上,这种遮阳伞是影响交通安全的一颗“毒瘤”,甚至被人们称为“夺命伞”。

遮阳伞是“夺命伞”,并非危言耸听。多年前,芦淞区京深立交桥下,电动车因遮阳伞与货车后视镜“亲密接触”,导致车侧人伤;茶陵县曾发生两辆摩托车相撞事故,一名摩托车车主头部撞到伞杆,经抢救无效死亡;天元区一行为人与摩托车擦肩而过,被遮阳伞划伤眼角和头部……

因遮阳伞引发的安全事故触目惊心,然而,装伞现象却仍任性:一些摩的司机为了揽客,特意加装遮阳伞,为了逃避检查,还在车上安装一截PVC管,方便将遮阳伞卸下存放;一些电动车、摩托车的经销商、修理店为了客源,提供装伞服务;一些车主在遭遇执法部门开展的“拆伞行动”后,仍心存侥幸,执意给电动车、摩托车安装遮阳伞。

对于电动车、摩托车加装遮阳伞现象,交警部门明令禁止,并多次联合有关部门开展“清伞行动”,不断净化道路交通环境。

时下正值高温酷暑,如何杜绝电动车、摩托车车主加装遮阳伞防晒的念头?需要管理部门结合日常交通秩序管理,对非法加装遮阳伞现象保持常态化整治;需要加强源头治理,对电动车、摩托车销售店、维修店非法销售遮阳伞的行为给予坚决打击。同时,离不开广大电动车、摩托车车主自觉抵制加装遮阳伞,自觉提高交通安全防范意识。

加装遮阳伞,看似提高了“防晒指数”,实则是在车主头顶“加了把刀”。加装了遮阳伞的车主们,为了自己和他人的安全,请尽快拆掉吧。

制图/王玺

## 焕新电力设施 共建美好家园

株洲日报(全媒体记者/高晓燕 通讯员/李雪莹 王璇) 创建文明城市,共建美好家园。6月20日,建设中路服装店的刘女士到上班发现,店门口地上,原本被磨得凹凸不平的电力井盖已经换成全新的了,连带着周边环境也跟着好了不少。原来,这是近期国网株洲供电公司开展的电力设施隐患排查治理、社区联点共建、供电服务场所整治等一系列创文活动的一项。

连日来,国网株洲供电公司开展全市电缆井盖隐患排查整治行动,主要针对电缆井盖破损、电缆飞线等问题,将航空路、枫溪大道、建设中路等23条主干道路两旁的电缆井盖全部排查了一遍。所有变形、破损、高低不平的盖板,全部更换为统一尺寸的新盖板。同时,还发现中心医院、张家园社区第8网格等区域通信线路悬挂等问题21处,现已全部完成清理。

在联点共建的湘华社区,国网株洲供电公司也制定了一套“变美方案”:将多处315老式变压器更换为400新型节能变压器,解决了变压器渗油问题并升级了成套设备,同时更换了线径小、外皮绝缘老化严重的进户线共计600余米,有效提高供电质量;全面拆除社区内废旧电杆,对有碰线隐患的树木进行了修剪美化,同时还回收清理杂物、铲除“牛皮癣”……经过多日的辛勤劳动,原本设施较为破旧、楼道杂物堆积、小广告“牛皮癣”泛滥的湘华社区,数十栋居民楼面貌焕然一新。

## 龙头铺街道 集中整治“毁绿种菜”

株洲日报(全媒体记者/李逸峰 通讯员/彭艳 贺理)近日,石峰区龙头铺街道安置办联合城管大队、龙头社区及物业公司,对聚龙安置小区“毁绿种菜”现象开展集中整治,共清理绿化带种菜40余处,面积达200余平方米。

在聚龙安置小区,绿化带上随处可见居民种的当季时令蔬菜,小区俨然成了“菜园子”,有的居民还泼上了“农家肥”,臭味在小区中蔓延开来,居民们苦不堪言。

本次集中整治行动前,社区、物业提前发放《关于创建文明安置小区的通知》,通过前期劝导教育,发放宣传单页、张贴公告等方式,提前告知居民在规定时间内自行清理违规菜地,未及清理的菜地,将组织人员进行统一清理。菜地清理复绿,小区环境焕然一新,居民纷纷点赞。

## 宣传进校园 防“溺”于未然

蓝天救援队志愿者现场指导学生如何防范溺水。  
通讯员/供图



株洲日报(全媒体记者/周圆 通讯员/丁运山 焦玉) 暑假来临,天气炎热,野外戏水的人数剧增,溺水事件进入多发期。6月24日,醴陵市委政法委员会组织政法系统干警和蓝天救援队队员,深入石亭镇开展“法治宣传进校园”活动,将防溺水教育落到实处。

蓝天救援队志愿者结合生活中的实际案例,采用互动问答、现场演示等方式,给石亭中学广大师生讲述了发生在身边的溺水事件,播放防溺水安全警示片,使学生们切身感受到

## 情系志愿者 酷暑送清凉



炎炎夏日送清凉,丝丝关爱沁人心。连日来,株洲经开区组织辖区500余名志愿者,坚守在云龙大道向阳路口、红旗北路翠竹路口、万达广场周边等志愿者服务站,持续开展文明劝导志愿服务。6月23日至24日,该区创文办开展“情系志愿者,酷暑送清凉”慰问活动,为志愿者们送上防暑物资、发放创文知识宣传团扇,感谢他们用辛勤付出为创建全国文明城市贡献力量。

株洲日报全媒体记者/李逸峰  
通讯员/李波 摄

视频株洲 VIDEO ZHUZHOU 作品

# 为什么要来株洲?

Why did you come to Zhuzhou?

编导:张玉成 摄像:廖威 李翰 徐健浩 吴梦洁 剪辑:吴梦洁 场记:周靖 美术编辑:刘舒晨

株洲日报 VIDEO ZHUZHOU

专业源于专注,视频株洲工作室拥有专业视频摄制人才13名,创意文案、编导、摄像、剪辑均由经验丰富的记者担纲。

做视频,我们是专业的,提供以下服务:

- ▶ 短视频
- ▶ 宣传片
- ▶ 专题片摄制
- ▶ 微信视频号代运营
- ▶ 活动直播

视频合作请来电:周靖 (15873352669)

视频投稿邮箱:40751085@qq.com

## 让我们用实际行动 身体力行支持创文

倡导注重家庭、注重家教、注重家风 开展传承好家风好家训活动

株洲日报 设计/王玺